

惜別劉遵義校長 歡迎沈祖堯校長
二零一零年六月三十日（星期三）
鄭海泉主席致辭

劉校長、沈校長、各位校董、各位中大同事：

今日，我很高興和大家聚首一堂，向即將榮休的劉遵義校長道謝和道別，同時歡迎將於明日上任的沈祖堯校長。

劉校長自二零零四年七月一日上任，領導中大六年，致力提升中大在國際上的地位，為中大定下具前瞻性的發展藍圖，鞏固中大的教學和研究，維持領導地位。

劉校長高瞻遠矚，深具國際視野，在任內制訂十年策略發展計劃，選定了五個重點發展的學術研究領域，成功建立四所國家重點實驗室。在劉校長的領導下，大學成立法律學院，改組生命科學課程，建築學系升格為專業學院。中大與海外院校簽訂交流協議比六年前增加了六成，又成功吸納來自世界各地的優秀學子，六年間到中大就讀的非本地生人數增加了三倍，遍佈全球 45 個國家和地區。

數年來，劉校長獲得社會人士熱心支持中大的理念，慷慨捐款連同政府配對基金，為中大籌募了三十億元，用作大學發展，優化教研設施及提供獎學金等，惠及師生。中大人期待多年的四年學制，終於在二零一二年回復。劉校長努力鞏固中大優良的書院制傳統，為中大增添五所新書院，為學生提供更多選擇，進一步發揚中大的書院制。

劉校長不單帶領中大進行管治革新和改組，為使中大師生可以享有世界級大學的學習環境，劉校長領導中大制訂『校園發展計劃』，推動學校可持續發展。

過去六年，在劉遵義校長領導下，我們親眼目睹中大的茁壯成長，成為亞太區一所成就卓越的高等學府。而我們亦可謂見證了劉校長本人的變遷——頭髮白了，身形都變成不折不扣的『中大人』！可幸我們都見證了劉校長在任內不少快樂的時光，包括就在漢園與劉夫人締結良緣，希望在劉校長對中大的回憶裡，加添更多幸福的片段。

明日七月一日沈祖堯教授正式就任中大校長。沈祖堯教授於一九八五年加入中大教學醫院威爾斯親王醫院工作，其後於中大修畢醫學博士學位，與中大結緣超過四分一世紀，對大學認識深入，情誼深厚。沈校長無論在學術成就、科研及專業表現均非常出色，並身體力行，鼓勵學生關心社會，服務人群。

沈校長是馳譽國際的腸胃科權威、是模範教師，研究工作卓越，更擁有『亞洲英雄』之美譽，對中大將會有這樣傑出優秀的領袖，我們深慶得人。不久將來，中

大將要恢復四年學制，並邁向金禧校慶。我們慶幸在這個重要時刻，沈祖堯校長將會擔起重任，領導大學發展。憑著沈校長豐富的管理經驗和崇高的國際聲譽，高瞻遠矚的氣魄，我深信他並能帶領我們全體師生校友進一步發揚大學的使命與精神，使中大成為國際上最具影響力的一所高等學府。

今日，我謹代表大學校董會同人，再次向劉遵義校長過去出色的領導致以衷心感謝，謹祝劉校長榮休後，與劉夫人過著逍遙愉快的生活，展開人生更精彩一頁。同時歡迎沈祖堯校長，出任大學歷年來第七任校長，帶領中文大學更上層樓。我祝願劉校長、沈校長和在座各位身體健康，生活愉快。多謝。